



# Далос УДАРНИКА

ОРГАН ПАРТБЮРО, ЗАВКОМА И ДИРЕКЦИИ ЗАВОДА

Суббота

17 апреля 1943 г.

№ 14 (714)

Цена 15 коп.

## С честью выполнить обязательства апреля!

Директору завода тов. Молькову,  
Секретарю партбюро тов. Мамаеву,  
Председателю завкома тов. Мокееву,  
Секретарю комитета ВЛКСМ Павловской,  
Начальнику прокатного цеха тов. Ибраеву,  
Стахановцам: Шохову, Крюкову, Боголюбову,  
Сунгурову.  
Прошу передать рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам и служащим завода, собравшим 300 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Металлург», мой братский привет и благодарность Красной Армии.

**И. СТАЛИН.**

### Оправдаю награду

Правительство наградило меня орденом «Знак почета».

Эта высокая награда за мой скромный труд, глубоко взволновала и порадовала меня. Работая в цехе уже одиннадцатый год на заводе шил, я всегда стремилась к одной цели: лучше работать. А сейчас: больше помочь фронту! Мы, работницы тыла, знаем, что наш труд решает победу на полях битвы. Чем больше дадим продукции, тем ближе нам железной победы.

В своей работе я добивалась предельной скорости и

почти ежедневно выдавала две нормы. При обеспечении меня полуфабрикатом и повышу свою выработку. Наладку станка буду производить только сама.

Награда правительства влияет в меня новые силы. Сознание, что я помогла фронту удваивает мои усилия. Горячее стремление оправдать награду, повысить выработку продукции — вот что руководит моей повседневной работой.

И. З. Мельничина.

### Недолго быть фрицам на советской земле

Рабочие, собравшиеся на заводской митинг, отмечали три важных момента: присылку телеграммы товарища Сталина, награждение орденами и медалями работников завода и присуждение сталелитейному цеху третьего места во Всесоюзном соревновании металлургов.

К назначенному часу на место сбора строем пришли окончившие работу прокатчицы, сталелитейщицы, инструментальщицы.

Оркестр заиграл Интернационал.

Поднявшись на трибуну, директор завода, орденосец Мольков Ф. И. зачитал рабочим телеграмму товарища Сталина, в которой Главнокомандующий шлет коллективу завода братский привет и благодарность Красной Армии за собранные 300 тысяч рублей в фонд танковой колонны «Металлург». Далее оратор подвел итоги работы завода в марте, первом месяце предмайского соревнования, закончившимся блестящими результатами — 170 проц. выполнения плана! Проволя слова товарища Сталина из приказа № 95, в котором Главнокомандующий предостерегает от самоуспокоенности, т. Мольков призвал работать еще более напряженно, еще более организовано, максимально использовать все те резервы и возможности, которые на заводе имеются. А они есть! Отличной работой оправдать высокую награду правительства!

Стахановец сталелитейного цеха сталевар Смолин, выступая, заявил:

— Своим трудом я буду громить врага, пока в руках есть сила. В апреле месяце я вношу в фонд Главнокомандования Красной Армии свой персональный трудовой вклад — 50 тонн стали сверх плана.

Мастер универсального станка, поднявшись на трибуну, сказал:

— Прокатчицы крепко держат эшпана первенства на заводе уже много месяцев. Ежемесячно сотни тонн сверх плана давали мы и даем в фонд Красной Армии. Мы знаем, что каждая лишняя тонна металла — смерть фрицам со змеиной свастикой! Будем работать еще крепче. Новые сотни металла дадим фронту сверх плана. Духу швабрит! Ндолго врагу быть на советской земле...

Закрывая митинг, секретарь партбюро тов. Мамаев зачитал письмо товарищу Сталину, которое заканчивалось словами:

— Дадим в апреле сверх плана 650 тонн стали, 550 тонн проката, на 130 тысяч рублей инструмента, вооружив два полка инженерно-саперным имуществом.

Обязательства должны быть выполнены с честью!

### Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович, наш любимый друг и учитель! С большой радостью встретили рабочие, работницы, ИТР и служащие завода Вашу приветственную телеграмму и благодарность Красной Армии коллективу завода, собравшему на постройку танковой колонны «Металлург» триста тысяч рублей. Дополнительно в марте собрано еще двести тысяч тысяч рублей.

Коллектив нашего завода систематически перевыполняет производственную программу. Программа за 1 квартал 1943 года также успешно выполнена. Развернув предмайское социалистическое соревнование, коллектив завода в марте выполнил план на 170 проц.

Партия и правительство, возглавляемые Вами, дорогой Иосиф Виссарионович, высоко оценили труд коллектива нашего завода. За успешное обеспечение Красной Армии инженерным вооружением многие стахановцы и руководители награждены орденами и медалями СССР, а сталелитейному цеху завода присуждена третья премия, как победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Но мы хорошо помним Ваши слова, дорогой Иосиф Виссарионович, сказанные в приказе № 95 в честь 25-й годовщины Красной Армии о том, что в наших рядах не должно быть места бладушно и спокойно, мы знаем, что враг не разбит и впереди еще тяжелые бои, но мы уверены в нашей победе.

Еще шире развернем социалистическое соревнование и к дню Международного праздника **Первого мая!** Мы обязуемся в апреле месяце дать сверх плана 650 тонн стали, 550 тонн проката, на 130 тысяч рублей инструмента, вооружив два полка инженерно-саперным имуществом.

Заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что все обязательства мы с честью выполним!

Желаем Вам здоровья на долгие, долгие годы.

Принято на общезаводском митинге 10 апреля 1943 г.

По поручению митинга подписали:

Директор завода **Мольков.**  
Секретарь партбюро **Мамаев.**  
Предзавкома **Мокеев.**  
Стахановцы: **Смолин,**  
**Иванова, Крюков.**

### Приложу все силы

— Работать еще лучше, еще прилежнее, — вот чем я отвечаю правительству за награждение меня медалью «За трудовую доблесть».

В предмайском соревновании я взяла обязательство добиться выполнения нормы на 150 процентов. Все дело в топливе и закалочном масле, из-за отсутствия которых шечь протавивает. Буду материально работать буду самоотверженно.

Чтобы наверстать упущенное в дни простоев, чтобы выдать нашу трудовую заделанность, сейчас работаю на печи, ше жалею ни времени, ни сил, без выходных.

Лучше помочь Красной Армии — мое заветное стремление. Чтобы оправдать награду правительства я приложу все силы.

А. Д. Авдонина — калкыльщица.

### Буду работать еще лучше

Мой незаметный труд правительство высоко оценило, наградив меня медалью «За трудовую доблесть». Что может быть радостнее! Награда обязывает меня трудиться еще более самоотверженно. Долг всех тружеников тыла — помогать Красной Армии. Я приложу все силы, чтобы оправдать доверие правительства и не только не отстать от других, а быть в первых рядах помощников фронту. Свой производственный опыт и стахановские методы буду передавать другим интамповщицам: в частности, Кулишовой и Наумовой.

Награда обязывает меня работать еще лучше, больше уплотнить свой рабочий день. Я обращаюсь к начальнику смены Вдовичу, чтобы тот давал мне полную загрузку в работе. А я еще более тщательно буду следить за качеством и добиваться высокой выработки. Если до этого, как правило, я вырабатывала по полторы нормы, награда обязывает меня добиваться давать две стахановских нормы ежедневно.

Г. Абдулина — штамповщица.

### Трудовая доблесть

Внимательный глаз молодой женщины заметил: в цехе грязь, беспорядок. В душе повзвильнулось неприятное чувство. Она, молодой специалист, думала ли когда-нибудь, что судьба в первых же шагов к ней будет так неприветлива. Когда училась в институте, она любила с подругами, как и все люди, поговорить, что ждет впереди, какая работа, где? И всегда представлялись воображением стройные корпуса цехов, светлые, чистые. Там и будет протекать ее жизнь. Хорошо! И этот цех: темный, невзрачный, захлапленный...

С такими невеселыми мыслями переступила порог цеха № 4 инженер Иванова пять лет назад. Нять лет! И много и мало.

Шли годы. Формировался и креп человек: специалист,

организатор. Годы шли и ушли, а опыт остался. С годами пришло и уважение. Кати Иванову в цехе сразу стали звать не иначе, как Екатерина Ивановна, несмотря на ее молодость.

Хотя первое впечатление от цеха и было не светлым у Ивановой, но сильнее всех прошлых чувств было одно главное, чувство гражданина, чувство советского человека. Екатерина Ивановна подавила в себе грусть разочарования и приступила к работе, как говорят, засучив рукава: грязь? сор? хлам? — все из цеха! Чистоту навели быстро.

На нового начальника термического отделения удивлялись: новая метла метет чисто! Другие недовольно говорили: и что воду мутит! Не таких видывали. Привычка к старым порядкам была сильна, она в первые дни мешала работе

Ивановой. Дисциплины никакой. Цех завалил брак. Трудности были велики. Но не так была Екатерина Ивановна, чтобы им поддаваться: не падать духом главное, — говорила она себе.

Как уменьшить брак? Иванова связалась с лабораторией. Искала путей и одна: рассчитывала, проверяла, перебирала в памяти технические обоснования деталей науки в этой области. Как уменьшить брак? Как?.. Пришла к выводу: надо менять режим закалки. Путем опытов, проведенных с помощью теоретических подсчетов, Иванова добилась: брак стал снижаться. Вначале медленно. А потом сразу упал. Качество продукции резко поднялось. Победа была большой.

Во время войны в цех пришло много женщин. И работа, ранее считавшаяся тяжелой, мужской, стала выполняться женскими руками. У раскаленных печей стояли работни-

цы в бабах косышках и ше жаловались, что трудно. А то, что было трудно, Иванова знала. Она задумалась: как облегчить процесс? Молодой инженер вместе с начальником цеха Смирновым после долгих, упорных поисков открыли производственный процесс. Вместо 8 часов работа пошла на двух, вместо 3—4 прессов стали использовать 2. Производительность поднялась. Сейчас в печь закладывается вместо 600 тил 1800—2000.

Прошло пять лет... Сегодня мы выводим баланс организаторской работы инженера термиста Екатерины Ивановны Ивановой. Отличный баланс! Дисциплина в цехе у Ивановой образцовая. У печей безукоризненная чистота. О браке забыли. Программа перевыполняется.

Правительство наградило Иванову Екатерину Иванову медалью «За трудовую доблесть». Награда заслуженная!

**В. Гурьянова.**

# НАШИ РЕЗЕРВЫ

Сталелитейщики! Лучше организуйте труд, ликвидируйте простои и вы дадите дополнительно сотни тонн металла

## Укладываться в график

В марте месяце мартеновская печь дала выработку самую высокую. Но возможности печи используются еще далеко не полностью. Печь не дает того количества металла, какое по своей мощности она может дать. График плавки иная все время нарушается. Продолжительность плавки не должна превышать 8 часов, фактически же плавка выускается за 8 часов 45 минут. Сорос пять минут, таким образом, теряется на каждой плавке. При месячном плане, это составит потерю 55 часов! А это, ни много ни мало, — 7 плавок, или несколько сот тонн недопущенного металла.

Много теряется металла и на простоях. По плану, простои не должны превышать 2,1 суток в месяц, фактически они составляют 4,68 суток. В переводе на сталь теряется на излишних простоях 190 тонн стали.

Таким образом, ежемесячно около 500 тонн металла печь недодает фронту.

Чтобы полноценнее использовать время, добиться полной отдачи печи металла, необходимо самое серьезное внимание обратить на состояние оборудования. То один, то другой край выходит из строя ежемесячно. Создаются простои.

Простои выводят печь из графика. Нет ритмичной рабо-

ты. Создается невротность. Почему? Руководящий состав не проявляет должной распророчности, плохо организует труд рабочих. В примере, начальник смены Сергеев при доводке дал в недостаточно нагретый металл железную руду и тем самым захолодил его. Доводка удлинилась на час. Халатность и небрежность часто проявляют начальники смены Бобков и мастер Иванов на установке ковшей и сборке чанавы. Все это своевременно не подготавливается, растягивается на час или придицать минут лишнего. Укладываться в график! Это должно быть законом для каждого.

В. Замарахин.

### Множить скоростные плавки

Сталелитейский цех задолжал государству по одау сотни тонн металла. Дело чести сталелитейщиков — вернуть этот долг.

В марте цех выполнил план на 114 процентов. Много было дней скоростных плавок: из 410 по плану 80 скоростных. Вместо 7 часов сталевары стали варить сталь за 5—6 часов, а в отдельные дни — 4 часа 05 минут (сталевар Сушгуров).

В основу отливки скоростных плавков был положен новый, измененный метод технологии — осадочно-диффузионный.

Работая скоростными методами плавления, даже, если продолжительность плавки в среднем составит 6 часов, можно дать за месяц около 40 плавок сверх плана. При продолжительности плавления 5

### ЛИКВИДИРОВАТЬ ПРОСТОИ

Достаточно взять на выдержку несколько дней подряд, чтобы убедиться: бич сталелитейного цеха — простои. За 6 дней цех простоял 18 часов 50 минут, на предусмотренных никаким планом.

Что это за простои? Главным образом, из-за оборудования. Неожиданно вышла из строя завапочная машина. В цехе простой 5 часов. Остался монорельсовый кран. Ремонтируется 30 минут. Что произошло с магнитным

часов — около 80 плавок. Таковы резервы на элементарных. Их надо использовать! При дальнейшей рационализации технологий скоростных плавок за счет сокращения периодов завалки и плавления, улучшения организации рабочего места можно добиться

крапом — простои 3 часа 30 минут. Другие крайи то и дело задерживаются на полчаса, два часа...

Из всего этого следует: больше внимания оборудованию. В целом, простои по цеху влекут к тому, что каждая плавка из-за них задерживается в выводе на сорос минут. Грубо подсчитать, выйдет: за месяц на одних простоях недодается стране не одна сотня тонн металла! Вот где резервы!

Н.

ся еще большего сокращения продолжительности плавков.

Весь коллектив сталелитейного цеха должен включиться в борьбу за скоростные методы сталеварения. Фронт идет металл. И он должен быть выдан.

А. Г. Салапанов.

### Советы огородникам

## Что выращивать на огороде

Бесспорно, что на огороде следует прежде всего выращивать картофель, морковь, капусту, свеклу, помидору, огурцы, лук, а также ранние витаминные овощи: редис, салат, шпинат и укроп. Вместе с тем не следует пренебрегать бобовыми культурами: горохом, бобами и фасолью. В них содержится много белков; они в значительной мере могут заменить мясо.

Еще до начала обработки почвы каждому огороднику надо рассчитать, сколько квадратных метров земли следует отвести под ту или иную культуру. Для этого необходимо знать, какие урожаи овощей можно получить со своего участка.

С одного квадратного метра собирают 1,5—3 кг картофеля, 2—4 кг капусты, 1,2—2 кг корнеплодов, 1—2 кг лука или огурцов, 1,5—2,5 кг помидоров или сахарной свеклы, 0,8—1,5 кг редиса, салата, шпината и т. д.

Размер урожая зависит от удобрения и ухода за огородом. Кроме того одно из основных условий для получения высокого урожая — правильное чередование культур на участке. Нельзя, например, в течение 2—3 лет подряд сажать на одной и той же грядке картофель. Это ведет к истощению почвы, распространению сорняков и вредителей. Поэтому огород полезно разделить на 4 отдельных участка: на первом и третьем посадить картофель и помидоры, на втором — капусту, огурцы, ранние овощи, зелень, на четвертом — лук, морковь, свеклу, бобы, горох, фасоль.

На следующий год на первом участке надо выращивать овощи — капусту, огурцы, тыкву, кабачки, зелень, на втором и четвертом — картофель, на третьем — лук, морковь, свеклу, бобы, горох, фасоль. Ежегодная смена культур сохранит плодородие почвы.

При выборе огородных культур надо считаться и с наличием семенного материала. На 10 кв. метров огорода требуется примерно 2—2,4 кг клубней картофеля или 500—700 граммов верхушек клубней, 25—50 штук рассады капусты, 20—50 — рассады помидоров, 200—220 — рассады лука, 8—10 граммов репы, 8—10 граммов редьки, 20—30 граммов редиса и т. д.

Зная, какую площадь надо засеять под каждую культуру, легко выяснить и примерную потребность в семенах и рассаде. При этом надо иметь ввиду, что всходы свеклы и лука при их прореживании могут быть использованы для посадки на дополнительные площади.

Произведя соответствующие расчеты, огороднику следует посоветываться с агрономом. С участка надо взять максимум того, что он может дать!

И. Емельянов.

### Письма из Действующей армии

## Боевой красноармейский привет

Дорогие друзья! Получил из дома письмо. Жена пишет, что завод не забывает ее — помогает. Это глубоко радует меня. Теперь я спокоен за семью. Знаю, в трудную минуту ее не оставят. За эту работу от всей души благодарю директора завода Молькова.

А я еще крепче буду бить фашистскую гадюку на Ленинградском фронте! Сейчас успехи наши шеплохне. Враг несет большие потери, бежит. Недалек тот час, когда от него останется мокрое место.  
А. Ф. Бычин, бывший слесарь цеха № 1.

Письмо фронтвика Батракова, бывшего сталевара завода, присланное своей дочке Тане с фронта.

## Моей Тане

В блиндаже привелливо  
горит печурка.  
На яркий огонек, задумавшись,  
гляжу...  
Письмо прислала мне дочурка:  
«Приезжай... Я в первый  
класс хожу».  
На страничке клетчатой  
бумажки  
Вот милые каракулями  
твоим!  
И листочки ученической  
тетради,  
Как счастье, сердцу дороги.  
Вырастай, дочурка, ты  
большая.  
Жизнь узнаешь, многого  
поймешь...  
И архив отца, перебирая,  
Вдруг, тетрадь походную,  
найдешь.  
В них стихи... Расскажут  
они много...  
И как отец ушел в далекий  
луг,  
И как прощались с ним ты  
у порога,  
Уронив головку горестно  
на грудь.

Милая! Тоскует сердце, просит:  
Приглубить дочку, —  
приласкать...  
Но... Война! Орудия грохочут!  
Чтобы жить, должны мы  
убивать.  
И может всякое в бою  
случиться,  
Может в ночь, когда шурга  
метет,  
Когда тебе, родная, сладко  
спится  
Твой спец от пули упадет...  
Но не плачь, Танюша,  
спротою  
В фронте моей же станешь ты.  
Отгремят бои и над землей  
Снова зацветут улыбки и  
мечты.  
Помни, милая моя палатка,  
Воспрянут люди, зацветет  
земля...  
Помни, дочка, радостную  
любовь  
Здесь я завоею для тебя!  
Отец.

### Фронтвой юмор

## Жалобная книга

«Убегая из Ржева и глядя на природу в смотровую щель, у меня пропали все танки.  
Подполковник Фойн-Сукер».

\*\*\*

«Будучи (у русских в окружении и в рассуждении чего бы покушать — сел свою честочную кобылу, отчего до сих пор страдаю глестами в зудом в кишках.  
Венгерский гусар смерти  
Николай Коммоди».

\*\*\*

## Вечер на рейде

Споемте, друзья!  
Ведь завтра в поход,  
Уйдем в предрасветный туман...

Споем веселей!  
Пусть нам подпоет  
Седой боевой капитан.

Припев:

Прощай, любимый город.  
Уходим завтра в море.  
И ранней порой  
Мелькнет за кормой  
Знакомый плажок голубой.

А вечер опять  
Хороший такой.

Что тесен не шеть  
Нам нельзя...  
О дружбе большой,  
О службе морской  
Споем, дорогие друзья.

Припев:

Прощай любимый город...  
На рейде большом  
Стоит длинная  
И море обугала мгла.  
И берег ночной,  
Целует волна  
И тихо доносится бой...

Припев:

Прощай любимый город...

Ответственный редактор Д. СТЕПАНУШКИН.